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Aşezarea se află poziţionată în Câmpia Iaşilor, parte componentă a subunităţii 

Câmpiei Jijiiei inferioare şi a Bahluiului, din cadrul Câmpiei Moldovei, într-un 

meandru de pe stânga râului Bahlui, în dreptul podului care asigură legătura cu satul 

Hoiseşti, dinspre D.E. 587 Iaşi – Roman (la 19 km de Iaşi se desprinde D.C. 36A spre 

Hoiseşti) (pl. 2). Este o aşezare de luncă, în albia majoră a Bahluiului, la circa 500 m 

N de contactul acesteia cu versantul, situată pe o mică ridicătură, datorată conului de 

dejecţie format de Valea Sărăturii, afluent de dreapta al Bahluiului. Fragmentul 

conului de dejecţie, cuprins de meandrul Bahluiului, a căpătat, prin aluvionări 

repetate, aspectul unui grind, ceea ce explică alegerea acestui loc pentru aşezarea 

comunităţii cucuteniene.  

În anii 2003-2004 au avut loc două campanii arheologice cu caracter de 

salvare, sub coordonarea prof.univ.dr. Nicolae Ursulescu şi cu finanţare din partea 

Fundaţiei „Cucuteni pentru Mileniul III” şi a Consiliului Judeţean Iaşi, în urma cărora 

a rezultat materialul arheologic care face obiectul lucrării noastre. 

Pentru moment aşezarea pare a avea trei niveluri de locuire aparţinând fazei A 

a culturii Cucuteni. În zonă, prin cercetări perieghetice au fost identificate şi 

fragmente ceramice aparţinând fazei B a aceleiaşi culturi, deşi în săpătură nu au fost 

identificate astfel de complexe. 

De la început trebuie să precizăm că această încercare de studiu traseologic 

constituie un demers personal pentru a testa simpla fezabilitate a unei astfel de idei. 

Din această cauză am fost limitaţi în demersul nostru atât de aspecte financiare cât şi 

de ordin logistic, limitări pe care le-am simţit acut atunci când a sosit momentul 

bilanţului. 

Dat fiind numărul mare de piese intrat în discuţie am ales pentru analizarea 

unui lot mai larg de piese metoda „low power approach ”, care nu necesită prezenţa 

unei baze logistice specializate. Rezultatele obţinute urmează să fie verificate 

punctual, prin analizarea unor piese reprezentative, prin metoda „high power 

approach”, folosind două sisteme diferite de cuantificare a variabilelor1.  

Abordarea „low power approach” presupune examinarea utilajului litic 

1 R. Grace, Interpreting the Function of Stone Tools: The quantification and 

computerisation of microwear analysis., 1989, Error! Hyperlink reference not valid..; Shoh 

Yamada, Atsushi Sawada, The method of description for polished surfaces, în Traces et 

fonction: les gestes retrouvés (ed. Patricia C. Anderson, Sylvie Beyries, Marcel Otte, Hugues 

Plisson), ERAUL, 50, vol. 2, 1993, Liége, p. 447-457. 
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folosind un grosisment mic, urmărind, în special, urmele de uzură prezente pe tăişul 

piesei, cum ar fi microfracturile sau gradul de rotunjire al acestuia. În studiul nostru ne 

vom concentra asupra microfracturilor. Metoda „high power approach” presupune 

examinarea utilajului litic utilizând un grosisment mare (în cazul nostru 200X), 

realizat cu ajutorul unui microscop electronic. Acest tip de abordare presupune 

urmărirea unei întregi serii de factori, în funcţie de metoda de interpretare folosită. 

Potrivit metodei „low power approach” pentru stabilirea funcţionalităţilor 

posibile ale fiecărei categorii de unelte am urmărit trei variabile relevante pentru 

stabilirea unor clase funcţionale: 1) planul laturii utilizate, 2) prezenţa/absenţa 

retuşelor, 3) unghiul laturii utilizate2, observaţiile fiind efectuate cu o lupă cu distanţa 

focală f = 100mm. 

Aşa cum o dovedeşte o serie întreagă de studii, modul de distribuire unifacial 

sau bifacial al microfracturilor este relevant pentru stabilirea mişcării presupuse de 

utilizarea uneltei. Astfel, mişcările transversale creează microfracturi unifaciale pe 

suprafaţa piesei opusă celei aflate în contact cu materialul lucrat. Mişcările 

longitudinale produc microfracturi distribuite bifacial. 

Cuantificarea distribuţiei microfracturilor în cadrul fiecărei clase de unelte 

produce două seturi de valori procentuale, relevante din punct de vedere funcţional: 

PMB (Procentajul Microfracturilor Bifaciale) şi PMC (Procentajul Microfracturilor 

într-o Clasă). 

Primul set de valori (PMB) este relevant din punctul de vedere al determinării 

modului de acţiune al unei clase de unelte, acesta reprezentând câtul dintre numărul 

laturilor cu microfracturi bifaciale şi suma numerelor laturilor cu microfracturi 

bifaciale şi laturi cu microfracturi unifaciale. 

Al doilea set de valori (PMC) este relevant din punctul de vedere al 

determinării durităţii materialului prelucrat de o anumită clasă de unelte. Această 

valoare se calculează împărţind suma numerelor laturilor cu microfracturi  bifaciale şi 

unifaciale la numărul total al muchiilor utilizabile în cadrul unei clase de unelte. 

Dat fiind faptul că baza logistică pe care am avut-o la dispoziţie pentru 

aplicarea acestei metode de studiu nu s-a dovedit a fi în totalitate adecvată 

cerinţelor, rezultate interpretabile am obţinut doar pentru două clase de unelte şi 

anume 1.1.1. (unelte cu planul laturii utile drept, neretuşate, cu unghiul laturii 

situat între 15 şi 450) şi 1.1.2. (unelte cu planul laturii utile drept, neretuşate, cu 

unghiul laturii situat între 45 şi 750).  

În clasa 1.1.1. (constituită exclusiv din lame cu profilul laturii utile drept, 

neretuşate şi cu unghiul laturii utile sub 450) s-au încadrat 47 de piese însumând un 

total de 79 tăişuri utile utilizate. Calculând, pentru această clasă Procentajul 

2 M.S. Bandy, Functional analysis of flake tools from Chiripa, Bolivia, 1994, 

http://inti.devnull.net/tapdoc1/doc1.html. Dat fiind faptul că ne aflăm la primul demers de acest 

fel şi că acesta necesită un grad înalt de specializare, am ales să respectăm întocmai metodologia 

de lucru a autorului lucrării citate. 
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Microfracturilor Bifaciale (PMB) şi Procentajul Microfracturilor într-o Clasă (PMC) 

obţinem următoarele valori: PMB=0,59 şi PMC=0,68. Comparând valoarea PMB 

obţinută de noi cu cea oferită de experimentele efectuate de Akoshima3, constatăm că 

aceasta este foarte apropiată de cea dată de utilizarea uneltei într-o mişcare 

longitudinală, pe un material de duritate mică (valoarea dată de Akoshima în acest caz 

este de 0,60). Comparând, însă, valoarea PMC obţinută de noi cu valorile oferite de 

Richards4 în urma unei serii de experimente, constatăm că acest indice indică un 

material cu duritate medie spre mare (la Richards PMC=0,57 pentru materiale cu 

duritate medie spre mare şi PMC=1,00 pentru materiale cu duritate mare). Această 

anomalie5 pare a indica existenţa unei erori fie în interpretarea datelor, fie în însuşi 

procesul metodologic de obţinere a datelor. Din această cauză, am hotărât să refacem 

analiza pieselor incluzând o a patra variabilă, şi anume dimensiunea piesei analizate. 

Astfel, am împărţit piesele din această clasă în două grupe: microlitice (1.1.1.a.) şi 

piese de dimensiuni mijlocii şi mari (1.1.1.b.). Reanalizarea separată a uneltelor 

microlitice (în număr de 17) din clasa 1.1.1.a. a dat următoarele rezultate: PMB=0,21 

(Tabel 1), PMC=0,51 (Tabel 2). Comparând aceste rezultate cu cele oferite de 

experimentele efectuate de Richards (la Richards, pentru materiale de duritate mică 

spre medie PMC=0,48, iar pentru materialele cu duritate medie spre mare 

PMC=0,57) constatăm că se apropie de valorile care indică o mişcare de utilizare 

transversală pe un material de duritate medie. Raportându-ne la rezultatul analizei 

microscopice efectuat pe o piesă din acest lot, I.16 (Planşa 1) constatăm că rezultatul 

acesteia pare a confirma interpretarea noastră: unealtă folosită într-o mişcare 

transversală  pe un material de duritate medie (în acest caz cel mai probabil este 

lemnul), la un unghi mic al planului piesei faţă de materialul lucrat, gradul de 

dezvoltare al lustrului indicând o perioadă relativ scurtă de utilizare. 

Pentru uneltele de mărimi mijlocii şi mari, clasa 1.1.1.b. valorile rezultate au 

fost: PMB=0,70 (Tabel 3) şi PMC=0,53 (Tabel 4). Observăm că modificarea valorilor 

în acest caz vine să întărească prima noastră constatare, creşterea valorii PMB 

indicând creşterea incidenţei fracturilor bifaciale (marcator al mişcărilor 

3 K. Akoshima, Microflaking Quantification, în The Human Uses of Flint and Chert: Papers 

from the Fourth International Conference on Flint (ed. G. Sieveking. and M. Newcomer), 

Cambridge, Cambridge University Press, 1987, fig.9.4 apud M.S. Bandy, op. cit. 
4 T.H. Richards, Microwear Patterns on Experimental Basalt Tools, 1988, BAR International 

Series 460, Oxford, tabel 28,  apud M.S. Bandy, op. cit. 
5 Trebuie mereu de ţinut cont de faptul că această clasă conţine unelte cu laturile neretuşate şi al căror 

unghi este sub 450, deci puţin susceptibile, prin însăşi morfologia lor, de a fi folosite pe materiale cu 

duritate crescută. O cauză independentă de modul de utilizare al uneltelor, şi care poate influenţa valoarea 

PMC o constituie procesele post-depoziţionale (după abandonarea/dezafectarea uneltei). O diferenţă atât 

de mare ar fi putut fi explicată prin situarea nivelului de cultură în sau imediat sub nivelul arabil, fapt care 

nu este valabil în cazul aşezării de la Hoiseşti. De asemenea, metodologia de lucru pe şantier, împachetarea 

şi prelucrarea individuală a pieselor au redus la minim influenţa proceselor post-excavare asupra 

suprafeţelor pieselor. 
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longitudinale), iar noua valoare a PMC indică utilizarea acestui tip de unelte pe un 

material de duritate moale spre medie (într-o clasificare pe patru trepte de duritate, în 

această categorie se încadrează şi gramineele). Din cadrul acestei clase am analizat 

microscopic piesa nr. I. 115 (Planşa 2) ale cărei caracteristici denotă o unealtă folosită 

într-o mişcare de tăiere uni/bi-direcţională la un unghi de aprox. 900 faţă de planul 

piesei, pe un material cu duritate mică (plante non-lemnoase) funcţia probabilă fiind 

de inserţie de seceră. Unii cercetători, pe baza experimentelor, asociază prezenţa 

striaţiilor în formă de cometă cu orientare paralelă cu muchia uneltei (observate şi în 

cazul nostru) cu acţiunea de secerare a gramineelor domestice6. 

În clasa 1.1.2. (constituită din lame cu profilul laturii utile drept, neretuşate şi 

cu unghiul laturii utile cuprins între 45-750) s-a încadrat un număr de nouă piese 

însumând un total de 13 tăişuri utile. Pentru această clasă s-au obţinut următoarele 

valori: PMB=0 (Tabel 5) şi PMC=0,69 (Tabel 6). Valoarea 0 a PMB indică prezenţa 

exclusivă, în cadrul acestei clase, a retuşelor unifaciale indicând astfel ca direcţie de 

mişcare preferenţială cea transversală. Valoarea PMC indică prelucrarea unui material 

de duritate medie (posibil medie spre mare), categorie în care se pot încadra lemnul 

sau pielea uscată. 

Din punct de vedere al activităţilor economice relevate pe cale traseologică, se 

remarcă în primul rând piesele care „vorbesc” despre practicarea agriculturii. Analiza 

traseologică a lamelor neretuşate de dimensiuni medii a relevat şi confirmat cultivarea 

gramineelor domestice. Piesele inserţii de seceră, atestate în aşezarea de la Hoiseşti, 

cunosc un grad înalt de standardizare, lăţimea acestora grupându-se în jurul valorii de 

1,5-2 cm, fiind identice pieselor cu aceeaşi utilizare din neo-eneoliticul Bulgarei. 

Pentru aceste din urmă piese au fost realizate teste experimentale cu unelte realizate 

după modelul celor descoperite în timpul cercetărilor arheologice (în situl de la 

Karanovo au fost descoperite mânere de corn care încă mai păstrau inserţiile de silex) 

care au confirmat  eficienţa  acestui tip de unealtă, randamentul acesteia fiind doar de 

2,5 ori mai mic decât cel al unei seceri din metal7. De altfel,  persistenţa unor piese 

identice atestate în epoca bronzului  confirmă nivelul tehnologic avansat atins de acest 

tip de unealtă încă din eneolitic.  De asemenea, procentajul ridicat al pieselor cu 

posibilă utilizare ca inserţie de seceră din aşezările de la Hăbăşeşti (22,40%), Hoiseşti 

(17,32%) şi Truşeşti (7,32%)8 par a trăda o mai mare amploare a practicării 

6 G.F. Korobkova, La différenciation des outils de moisson d’après les donnés 

archéologiques, l’étude des trace set l’expérimentation, în Traces et fonction: les gestes 

retrouvés (ed. Patricia C. Anderson, Sylvie Beyries, Marcel Otte, Hugues Plisson), ERAUL 50,  

vol. 2, Liége, 1993, p. 373 şi fig. 2:2. 
7 N.N. Skakun, Agricultural implements in the Neolithic cultures of Bulgaria, în Traces et 

fonction: les gestes retrouvés (ed. Patricia C. Anderson, Sylvie Beyries, Marcel Otte, Hugues 

Plisson), ERAUL 50, vol. 2, Liége, 1993,  p. 361-368. 
8 Pentru arealul tripolian procentajele sunt: Polivanov Jar III: 12%, Polivanov Jar II: 4%, 

Polivanov Jar I: 8%, Jora de Sus: 2,6%, Gura Căinarului: 3,7%; Jablona I: 8,4%, Jablona XV: 

4,2% (V. Sorochin, Orudija truda i hozjaistvo plemen Srednego Tripol’ja Dnestrovsko- 
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agriculturii şi un nivel tehnic mai ridicat al uneltelor agricole (deşi aceasta ar putea fi o 

simplă aparenţă datorată hazardului9) faţă de arealul tripolian.  

În încheiere, vedem cum studiul utilajului litic evidenţiază o serie întreagă de 

activităţi de ordin economic, confirmând, în unele cazuri, ipoteze de ordin teoretic, şi 

aduce o serie întreagă de date noi privitoare la uneltele de lucru şi nivelul tehnic atins 

de comunităţile preistorice. Extinderea acestui tip de abordare în studiul utilajului litic, 

şi coroborarea informaţiilor oferite de acesta cu rezultatele analizelor arheozoologice, 

paleobotanice, precum şi cu datele de ordin etnografic ar putea  avea ca rezultat o mai 

bună cunoaştere a diferitelor activităţi economice desfăşurate în cadrul unei 

colectivităţi preistorice şi ar furniza, după cum am spus, noi argumente în sprijinul 

construcţiilor teoretice elaborate până în acest moment.  

 

Use-wear analysis on the lithic assemblage from phase A Cucuteni 

settlement of Hoiseşti. Preliminary report. 

Abstract 

 

We briefly present the location and contemporary environment of the 

settlement, after which we shortly explain our analysis methods. We then proceed to 

the presentation, in extension, of the results obtained on two classes of tools: class 

1.1.1. (which consists of blades with straight plan of the edge, unretouched, with an 

edge angle between 15-45 degrees) and class 1.1.2. (which consists of blades with 

straight plan of the edge, unretouched, with an edge angle between 45-75 degrees). 

We then present our conclusions and we try to underline the economical 

characteristics revealed through use-wear analysis.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Prutskogo mejdurečia, Chişinău, Editura „Ştiinţa”, 1991, p.112-113). 
9 De asemenea, în perioada de mijloc a culturii Tripolie, sunt atestate secerile formate dintr-o singură 

macro-lamă (V. Sorochin, op.cit., p. 114) care au un randament, dovedit pe cale experimentală, mult mai 

scăzut faţă de secerile cu inserţii (N.N. Skakun, op.cit., p. 364). 
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Fig. 1. Amplasarea geografică a aşezării de la Hoiseşti – La Pod. 
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Duritate Hoiseşti Akoshima 

acţiune 

transversală 

acţiune 

longitudinală 

mică  0,50 0,60 

medie   0,00 0,82 

mare 0,21 0,25 0,88 

Tabel 1: Clasa 1.1.1a..-valori PMB 

 

Duritate Hoiseşti Richards 

mică   0,25 

mică spre medie 0,51 0,48 

medie spre mare  0,57 

mare   1,00 

Tabel 2: Clasa 1.1.1.a.-valori PMC 

 

Duritate Hoiseşti Akoshima 

acţiune 

transversală 

acţiune 

longitudinală 

mică 0,70 0,50 0,60 

medie  0,00 0,82 

mare  0,25 0,88 

Tabel 3 : Clasa 1.1.1.b.-valori PMB 

 

Duritate Hoiseşti Richards 

mică   0,25 

mică spre medie 0,53 0,48 

medie spre mare  0,57 

mare   1,00 

Tabel 4 : Clasa 1.1.1.b.-valori PMC 
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Duritate Hoiseşti Akoshima 

acţiune 

transversală 

acţiune 

longitudinală 

mică  0,50 0,60 

medie 0 0,00 0,82 

mare  0,25 0,88 

 

Tabel 5 : Clasa 1.1.2.-valori PMB 

 

Duritate Hoiseşti Richards 

Mică   0,25 

mică spre medie  0,48 

medie spre mare 0,69 0,57 

Mare   1,00 

 

Tabel 6 : Clasa 1.1.2.-valori PMC 
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Fişă de observaţii (după 

sistemul S. Yamada şi A. 

Sawada) 

 
Nr.: I.16. 

Tip: Lamă. 

Răspândire de la muchie: 

 <200 ηm 

Micro profil: bombat 

Macro profil: bombat 

Penetrare în depresiuni: intermediară 

Matrice de distribuire: extensivă 

Matrice invazivă: intermediară 

Netezimea suprafeţei lustruite: 

intermediară 

Numărul de adâncituri: mare 

Tip de striere: „filled-in” 

Grad de uzură: mare 

Concluzii: unealtă utilizată 

 într-o mişcare transversală pe un 

material de duritate medie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fişă de observaţii (după R. Grace) 

 

Nr. I.16  

Tip: lamă 

Granulaţia: medie 

Topografia: plată 

Morfologia piesei: 

- unghiul muchiei: 220 

- lungimea: 3,2 cm 

- grosimea: 0,2cm 

- profilul: 0 

- forma: 1,92 

Urme de uzură macro dorsal/ventral: 

- fracturi: <5/10mm 

- tip de fracturi:rupturi 

- rotunjire: puternică 

- luciu: absent 

Urme de uzură micro ventral: 

- fracturi: <5/5mm 

- rotunjire: puternică 

- micro-topografie: plată 

- distribuirea micro-lustrului: 

continuă  

- tipul de distribuţie: simetric 

- grad de răspândire: >0,5D 

- trăsături liniare: absente 

- striaţii: unghiulare 

- dezvoltarea lustrului: B+ 

Concluzii: unealtă folosită într-o 

mişcare transversală  pe un material 

de duritate medie (în acest caz cel 

mai probabil este lemnul), la un 

unghi mic al planului piesei faţă de 

materialul lucrat. Gradul de 

dezvoltare al lustrului indică o 

perioadă relativ scurtă de utilizare. 
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a. Suprafaţa cu lustru a lamei nr. I.16 (ventral; 200X). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Tăişul lamei nr. I.16 (ventral; 200X). 

Planşa 1: Piesa nr. I. 16. 

 
 

 

 

 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Fişă de observaţii (după sistemul 

S. Yamada şi A. Sawada) 

 
Nr.: I.115 

Tip.: Lamă 

Răspândire de la muchie: 1.0 mm< 

Micro profil: bombat 

Macro profil: bombat 

Penetrare în depresiuni: masivă 

Matrice de distribuire: cu pete 

Matrice invazivă: graduală 

Netezimea suprafeţei lustruite: 

netedă 

Numărul de adâncituri: intermediar 

Tip de striere: liniar 

Grad de uzură: mare 

Concluzii: funcţie probabilă: 

tăiat/ferăstruit plante non-lemnoase 

(inserţie seceră). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fişă de observaţii (după R. Grace) 

 

Nr. I.115 

Granulaţia: medie 

Topografia: plată 

Morfologia piesei: 

- unghiul muchiei: 100 

- lungimea: 5,4 cm 

- grosimea: 0,4cm 

- profilul: +0,15 

-forma: 0,75 

Urme de uzură macro dorsal/ventral: 

- fracturi: <5/10mm 

- tip de fracturi:rupturi 

- rotunjire: uşoară 

- luciu: prezent 

Urme de uzură micro ventral: 

- fracturi: absente 

- rotunjire: puternică 

- micro-topografie: plată 

- distribuirea micro-lustrului: 

continuă  

- tipul de distribuţie: asimetric 

- grad de răspândire: >0,5D 

- trăsături liniare: paralele 

- striaţii: paralele 

- dezvoltarea lustrului: C 

Concluzii: unealtă folosită într-o 

mişcare de tăiere uni/bi-direcţională 

la un unghi de aprox. 900 faţă de 

planul piesei, pe un material cu 

duritate mică (plante non-lemnoase) 

funcţie probabilă: inserţie seceră.  
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a. Tăişul lamei nr. I.115 (dorsal; 200X). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
b. Suprafaţa laturii cu lustru a lamei nr. I.115 (dorsal; 200X). 

Planşa 2: Piesa nr. I. 115. 
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